

REDACCION

ADMINISTRACION

Escolapía, 2. - 2.º

La Voz de Gerona.

Periodico defensor de los intereses morales y materiales de esta Provincia.
Se publicará todos los domingos.

NO ESTA AFILIADO A NINGUN PARTIDO POLITICO.

SUBSCRIPCION

Anual, 8 ptas.

Semestral, . . . 4 "

Trimestral . . . 2 "

0'15 ptas. número

Año X.

Gerona 23 de Enero de 1927

Núm. 386

Lord Birkenhead

El Ministro inglés de este nombre alarmado por los progresos que está realizando en su país la propaganda soviética, protesta vigorosamente contra la aceptación de ningún sucesor a la embajada rusa, que dejó vacante la muerte de Krasin. Y en verdad que no hay moción mas en consonancia con los dictados de la prudencia política que la apadrinada por el ministro conservador. No es menester fundamentarla en la violación del tratado anglo ruso, por el cual se comprometían los soviets a no hacer propaganda comunista. La embajada soviética, a diferencia de otras es en sí misma una institución de eficaz propaganda; por cuya razón ocupa un lugar muy secundario el nombre de la persona que la ejerza.

Bochornoso es para la Europa civilizada que al cabo de XX siglos de Ley de gracia se vea en el trance de admitir representaciones de países cuya religión es la Budha, Confucio o Mahoma. Ni se puede recordar sin pena que hasta el año último, y gracias al heroico esfuerzo de los ejércitos español y francés tuviera junto a sus puertas, sin protectorado eficaz, la barbarie marroquí. Dadas las insuperables ventajas que ofrecen a Europa sus asombrosos adelantos, sus ejércitos inmensos, sus escuadras poderosísimas, es verdaderamente un enorme crimen la deslealtad a la misión que el cielo le tenía confiada de predicar el evangelio a toda criatura. De no haber sobrevenido la Reforma es bien seguro que las Cruzadas no hubieran terminado con la octava. Después de la conquista del sepulcro material de Cristo, que se hubiera realizado indefectiblemente, la Europa católica hubiese organizado y llevado a feliz término la cruzada de la propagación eficaz del evangelio por todos los confines de la tierra. Sin aquella inmensa desgracia, ese borrón de las religiones disidentes, que ensucia las páginas de la historia contemporánea, hubiera, sino desaparecido, llegado por lo menos a la más mínima expresión.

Pero con todo y ser una vergüenza esas civilizaciones atávicas, tienen sobre el bolchevismo la ventaja

de que, aunque, desnaturalizado, conservan un principio religioso que actúa a manera de freno entre sus fanáticos corifeos; a diferencia del bolchevismo, que es la negación radical de toda idea más allá de la tumba, y por consiguiente la supresión de todo principio ético en la organización de la sociedad. Por otra parte, para que aquellas civilizaciones dejen de ser un peligro para las naciones europeas, la Providencia puso en la estima de la propia dignidad, o digamos mejor, en el orgullo, tan natural al hombre, un freno poderosísimo: la ignorancia en que vejetan y el atraso relativo en que viven nos da a los europeos conciencia de nuestra superioridad; por cuyo motivo a ninguno se le ocurre imitar la cultura budhista, mahometana o de Confucio, mientras que, por el contrario, el bolchevismo tiene infinitos imitadores. Asociaciones que defiendan la cultura china, no conocemos ninguna; asociaciones que defiendan y propaguen el bolchevismo, numerosas; que simpatizan con él, y no quisiéramos equivocarnos, casi todas las obreras.

Y no es maravilla que así sea. El proyecto de desamortización general de la propiedad, que tiene sus antecedentes en la desamortización eclesiástica, es altamente sugestivo al hampa, cada día creciente en las naciones civilizadas, cuyas entrañas devora el cáncer de la inmoralidad; la novedad del reinado de la bestia humana con traje civilizado, el ensayo de un sistema que es la suprema negación de todo vínculo religioso en la organización social, tiene sus encantos, y sus apóstoles y doctores en esas profundísimas crisis de sentido moral porque atraviesan los pueblos cuando, como hoy, están podridos por todo linaje de vicios. Por cuya razón, el reconocimiento por parte de Europa de esas embajadas, interpretado además como una aprobación tácita por el vulgo, que no entiende de distingos académicos, es altamente peligrosa, porque lleva en sí misma el peligro de su propagación, acrecentado, según es fácil observar, por las circunstancias de lugar y tiempo.

Sus relaciones inmediatas con Inglaterra, donde encuentra el campo abonado por el movimiento laborista; con Alemania, no exenta de sociedades comunistas; allí donde,

por otra parte, la crueldad de un tratado mantiene exacerbadas las pasiones públicas; con el Austria y Hungría, cuyo movimiento social toca los confines del comunismo, hacen de Rusia un foco activísimo de propaganda soviética, aumentado ostensiblemente por la superabundancia de medios económicos que le proporciona la liquidación general de la propiedad.

Sube de punto el peligro si se tiene en cuenta que la ola de cieno lo ha invadido todo; que las manifestaciones más repugnantes y grotescas de crudo materialismo las hallamos no pocas veces vestidas con el manto del orden y de la moralidad; que la influencia demolidora de la Reforma, Renacimiento, Enciclopedia ha penetrado ya las últimas capas sociales; y que esa corrupción general de costumbres, nótese bien, acrece los pecados, y con ellos, la indignación de Aquel que para vengarlos precipita al abismo los ángeles del cielo, castiga a Adán y a su posteridad, envía diluvios de agua, de sangre y de fuego, y, lo que es más, entrega a la muerte, para repararlos, al Hijo muy amado en quien tiene todas sus complacencias. Ante esa realidad viviente, dígame si es peligroso o no el reconocimiento de un poder cuya constitución es una declaración de guerra a Cristo, una declaración de guerra a la civilización que nos trajo el Redentor de la humanidad. Esa es, por más que trate de disimularlo un optimismo inconsciente o falta de sinceridad, la situación de hoy. Y porque es esa la verdad, menester será que los hombres de la Sociedad de las Naciones, más serenos, menos apasionados, eleven más alta la mirada y se percaten que el problema planteado más interesante, porque afecta a todo el mundo, es el problema comunista; y así entiendan cuan fuera de lugar y tiempo vienen entreteniéndose en la violación de la independencia de Alemania, ya en el Rhur, ya en el control de calderas y hasta de objetos de óptica. Cegados por el odio no ven que mientras se preocupan de humillar a una nación que confiesan ser rico ornamento del mundo civilizado, se levanta sin obstáculos, y crece, y se desarrolla con su terrible grandeza el poder que las aniquilará a todas, porque todas están minadas por el comunismo.

Bien hace lord Birkenhead resistiéndose a admitir sucesor de Krasin; y haría mejor si consiguiera de su compañero de gabinete, lork Chamberlein, que promoviese ante la Sociedad de las Naciones, o al menos ante las potencias de Europa, una acción conjunta, a manera de cruzada, que conjurase el peligro comunista, redimiera de la esclavitud soviética a la atribulada sociedad rusa, y destruyese el efecto desmoralizador de la última guerra, en que los gobiernos «con energía demoníaca, — dice George — cavaron el pozo de su desgracia». Una empresa de esta índole podía vanagloriarse de trabajar por el triunfo de la civilización, de la ley, del derecho, de la justicia, de la libertad, de que tan sin razón se abusó en la apocalíptica contienda. Al moverse por ideal tan noble, tan digno, tan agradable a Dios, después de atraer sus bendiciones, elevaría la moral del pueblo, cuyos sentimientos siguen embotados a consecuencia de aquella universal locura.

No hay para que añadir cuanto deseamos que prospere la moción de lord Birkenhead. Pero cualquiera que sea la suerte que le espera, conviene tomar buena nota del estado de espíritu que revela en el pueblo inglés; estado de espíritu que habrán de aprovechar los amantes de la Religión para atraerlo al redil de la Iglesia romana. La proposición de lord Birkenhead es en el fondo un ataque resuelto y animoso contra la libertad de conciencia, principio fundamental de la reforma, y esto es para nosotros lo principal del caso.

En conclusión: la norma de conducta de lord Birkenhead ha de ser lo igualmente de los gobiernos que no quieran suicidarse; los cuales inspirándose en el ideal que la motiva no se han de limitar a mantenerse en la defensiva, sino que han de promover una ofensiva resuelta y vigorosa. De otro modo si la Europa, no apreciando debidamente las circunstancias de lugar y tiempo, en vez de combatir el bolchevismo concurre a su apoteosis admitiendo embajadas tan peligrosas, no habrá títulos que lo abonen para continuar en Marruecos, tener concesiones en China, ni ejercer protectorado alguno, mientras se le pueda echar en cara que consiente en su casa la barbarie bolchevique.

Europa, diran con razón las colonias y protectorados: ¿quieres civilizarnos y consientes en tu casa la barbarie comunista? ¿te empeñas en reformar nuestras leyes, instituciones y costumbres, y permites que el despotismo atroz de los soviets imponga las suyas tan salvajes? ¿quieres darlos libertad, y mientras consientes el aniquilamiento de ella en Rusia, sometes a vergonzoso yugo al liberrimo pueblo alemán, rico ornamento del mundo civilizado? ¿quieres curar nuestras dolencias, hijas de la ignorancia y preocupaciones seculares, mientras tú, tan ilustrada, por tus vicios y maldades estás llena de podre de pies a cabeza? Retírate de nosotros, vieja corrompida y engañosa. Y puesto que aún te llamas cristiana, no tienes derecho a desoir las palabras, que hacemos nuestras, con que Jesucristo condena tu hipocresía, como condenaba ayer la de los fariseos: Médico, cúrate o ti mismo.

Juan SOLANAS, pbro.

Loor a Olot

Si Amberes festejó a Rubens, pintor insigne; si Lisboa festejó a Camoens, por sus célebres cantos que anunciaron el despertar de la naturaleza; y Ferrara al poeta de fuerza creadora, justo es que a tí te festeje ciudad mía, ya que en tu alma y en tu ideal se vislumbra tu prosperidad como no puede menos de suceder en un pueblo donde se conserva el nivel moral y religioso que nos legaron nuestros predecesores. Veo a Olot elevado a cierto grado de libertad; esa libertad tan deseada por el hombre bueno, con la práctica de estas tres palabras; vivir con poco. La pobreza física con frecuencia produce en los pueblos grandeza moral, y viceversa, la opulencia suele engendrar miseria moral en los mismos.

No es propio que esto suceda, no debiera suceder, pero ocurre con frecuencia a causa de que el hombre a quien la dicha le sonrío, piensa muy poco en la suerte de sus semejantes y su misma opulencia no permitiéndole ver las desdichas ajenas más que a través de su estado bonancible, hace que no la comprenda y como no es inclinado por los sentimientos de amor a su prójimo, poco a poco va degenerando hasta convertirse en un ser monstruoso. Así con la sociedad desmoralizada y faltándole el freno de la religión, verdaderos abismos separan a unos hombres de los otros y entonces sustituyendo el amor de la patria por sentimientos egoístas, vemos decaer moralmente

algunos pueblos de su grandeza primitiva, y agoviada por la lucha de encontrados elementos quedan hundidos en la miseria, caen en la desesperación y de consiguiente se hace a veces indispensable el empleo de la fuerza. El insigne Geómetra Arquímedes dejó dicho: Dadme un punto de apoyo y con una palanca me atrevo a revolver al mundo.

Y esta virtuosa ciudad está diciendo con su conducta: Nuestro punto de apoyo es la virtud; apoyemos la palanca de la prensa y de fijo seremos capaces, Dios mediante, de remover y levantar el gran edificio de la civilización, sintetizada en la cultura de los corazones, en la elevación de las almas acción mútua y reciproca de los sentimientos y las inteligencias, resultando de este inmediato y reciproco consorcio el más elevado sentido moral a que deben aspirar todos los pueblos que desean adornarse con el título de cultos y civilizados.

Ignacio CASAS

Olot, 16-1-27

Vista de un recurso

Se ha visto en la Sala segunda del Tribunal Supremo un recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia dictada por la Audiencia de Barcelona, en virtud de la cual se condena a los procesados Juan Cañadas y Emilio Verdiguier, a la pena de un año, ocho meses y veintinueve días de presidio correccional y accesorias, por considerárseles autores de un delito de estafa que penan y definen los artículos 547 y 548 del Código penal.

Los hechos de autos ocurrieron porque uno de los procesados, el apellidado Verdiguier, tenía una agencia de quintas en Barcelona, en la que era empleado el otro procesado, Juan Cañadas.

A éste le fué entregada una carta de recomendación del alcalde de Cervelló, y dicho empleado presentó al futuro recluta al director de la Agencia, Verdaguier, con quien se entrevistó el padre del muchacho, entregando la cantidad de 4.500 pesetas por tramitarle el expediente de exención.

El muchacho fué declarado útil, y el padre se creyó estafado.

En defensa del procesado Cañadas pronunció un elocuente discurso, el letrado don Antonio Vida y Moya.

En representación de Verdiguier informó don José María Cuartero.

El fiscal señor Urdangarín se opuso al recurso, aunque reconociendo, con el señor Vidal y Moya, que había existido error en la calificación de los hechos,

Provinciales

DESDE MONELLS

Por el Tribunal Económico-Administrativo provincial ha sido anulado el repartimiento general de Utilidades de este pueblo correspondiente al ejercicio económico de 1924 a 25, por considerarlo antirreglamentario e ilegal, en méritos de reclamación de agravio formulada por don Vicente Solá y otros propietarios.

El Corresponsal

De los Lirios

Son muchas las especies de los lirios que se hallan descritas en las obras botánicas; unas tienen las raíces tuberosas y otras pulbosas; y todas ellas pueden servir para plantas de adorno en los jardines, porque producen generalmente flores muy vistosas y de mucho mérito y hermosura, tanto por su exrreñeza, como por la variedad de colores y matices con que las adornó la Naturaleza; pero solamente anotaré aquí las que se cultivan más comunmente en los jardines de flores, pudiendo adoptarse para las demás especies; las flores son también más o menos grandes y de diversos colores, como blancas, abigarradas, azules, amarillas, de color de violeta y manchadas. Estas son grades, hermosas y sostenidas por un tallo más o menos grueso y largo, hojoso o desnudo, terminando por una o más espaldas membranosas, de donde salen una o más flores.

La corola es de una pieza dividida en seis laciniás; las tres exteriores encorvadas y redobladas hacia el tallo, y las tres interiores derechas y todas unidas por sus uñas; las laciniás exteriores tienen en su centro, desde la uña hasta más de la mitad, una raya ancha, muchas veces vellosa o afelpada, de diversos colores. El estilo es sencillo y terminado por tres grandes expansiones a manera de pétalos, que son los estigmas, debajo de ellos están situados los tres estambres. El fruto es una caja oblonga de tres celdas y de tres ventallas que encierran muchas semillas.

Lirio enano—(Iris pumila, Lin.) La raíz es tuberosa, blanquecina, gruesa y nudosa; profundiza poco y despide un olor agradable; los tallos se elevan cuatro o seis centímetros de altura, son más cortos que las hojas, y cada uno sostiene una flor bastante grande. Las laciniás de la corola son oblongas, con los bordes ondeados y obtusos; los tres exteriores caídos hacia fuera

y barbudos por su base; las flores tienen un color de porcelana en las más de las variedades de esta especie, algunas blancas, y otras azules oscuras. Se cría en la Alcarria; Andalucía y otros parajes de España, florece por Abril y Mayo.

Lirio de piel de tigre, *Franciscano* ó *Enlutado*.—(Iris Sussoria Lin.) No fué conocida en Europa esta hermosa flor hasta el año de 1573, que los holandeses introdujeron algunas raíces del Levante, su país originario. La raíz es tuberosa, gruesa y carnosa; las hojas anchas en forma de espada; los tallos, que crecen hasta cerca de cincuenta centímetros de altura, son rollizos, nudosos, coronados por una sola flor hermosa y más grandes que las de las demás especies conocidas de este género. Las tres laciniás exteriores están vueltas hacia fuera, y son barbudas y negruzcas con líneas violadas, que de lejos parecen grises.

(Continuará)

Generales

Aprobado el segundo trozo de la carretera de Osor a San Hilario Sacalm, único que faltaba para la terminación total de la misma, ha sido recientemente sacado a subasta habiéndose concedido a los contratistas señores Simó y Tomás, por la cantidad de 1.500.000 pts. La mencionada carretera tiene suma importancia, por cuanto podrán en comunicación directa las comarcas de Olot a San Hilario Sacalm, facilitando, además, el transporte de los productos forestales de las Guillerías.

Durante los días 27 y 28 de los corrientes se celebrarán en el Instituto Nacional de Segunda enseñanza de esta ciudad, los exámenes de la presente convocatoria de enero, para los alumnos libres a quienes falte una o varias asignaturas para completar el curso antiguo y que se acogieron a la R. O. de 3 de diciembre último.

Dichos exámenes se celebrarán a las tres de la tarde.

Hoy, con motivo del santo del jefe del Estado, el Gobernador civil obsequiará con una comida extraordinaria a los alumnos concurrentes a la Cantina Escolar.

El 45 del actual falleció la respetable señora doña María del Pilar de Puig-Guító de Fonsdeviela-Xammar, dignísima esposa que fué de nuestro querido y particular amigo don Eduardo Fonsdeviela, marqués de la Torre, y amantísima madre de nuestros queridos amigos don Carlos, don Eduardo y don Narciso.

Testimoniamos nuestro sentido pésame al señor marqués de la Torre, hijos y demás familia.

Leemos que por el señor Gobernador Civil ha sido suspendida por dos meses la publicación de nuestro querido colega «La Comarca» de Figueras.

Sinceramente lamentamos el percance.

Imp. Vda. M. Llach.—GERONA